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1. �वषम का चयन क��जए। 
A) त��ुआ B) गाय 
C) �हरण  D) बाघ

2. �न��ल�खत अ�र-समूह� म� से एक म�, आस� अ�र� के बीच छोड़� गए अ�र�
क� सं�ा अवरोही �म म� ह �। अ�र-समूह �ात क��जए।
A) UPGIG B) OJEBG

C) UNSOB D) VQMJH

3. �वषम का चयन क��जए। 
A) MNKL B) IJGH

C) EFCD D) OPQR

4. उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� शेष से �भ� ह �।
A) 72563 B) 52637

C) 56372 D) 63754

5. सूचीब� चार साम��य� म� से तीन �कसी न �कसी �कार से समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) �ण�  B) लोहा 
C) चाँदी D) इ�ात 

6. चार अ�र समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� समान ह � और
एक �भ� ह �, �वषम का चयन क��जए।
A) PSRQ B) VYXW

C) CGEF D) JMLK

7. चार �वक� �दए गए ह �, �जनम� से तीन समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का
चयन क��जए।
A) (51, 24) B) (71, 44)

C) (42, 15) D) (32, 13)

8. चार पुर�ार� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प से
एक समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) प� �ी B) परम वीर च�
C) प� भूषण D) प� �वभूषण

9. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) B)

C) D)

10. उस श� का चयन क��जए जो अ� तीन से �भ� ह �।
A) सम�प�त B) �व�ासघाती
C) �व�सनीय D) �न�ावान

11. चार त�� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �कार से
एक समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) �नयॉन  B) आग�न 
C) ही�लयम D) सो�डयम

12. नीचे �दए गए �वक�� म� से �वषम श� यु� का चयन क��जए। 

A) कठोर ꞉ लचीला B) ��र ꞉ ढ�लमुल
C) द�ू ꞉ न� D) नीरस꞉ उ�ेजनापूण� 

13. �न��ल�खत म� से �वषम �वक� का चयन क��जए।

A)  B) 

C)  D) 

14. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम � से तीन �कसी न �कसी �प म � एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।

A) B)

C) D)

15. चार श� �दए गए ह �, �जसम� से तीन अथ� म� समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम
का चयन क��जए।
A) आशं�कत B) भयभीत
C) शांत�च� D) डर �आ 

16. �न��ल�खत �� म� चार अ�र यु� �दए गए ह �। (-) के बा� ओर के अ�र, (-)
के दा� ओर के अ�र� से कुछ तक� /�नयम/संबंध के साथ संबं�धत ह �। तीन समान
तक� /�नयम/संबंध के आधार पर समान ह �। �दए गए �वक�� म� से �वषम का चयन
क��जए।
A) PSD - KYU B) ZBN - EHU

C) SJF - MPX D) NRB - IXS

17. चार �काशन� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म�
एक समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) �ह� �ु�ान टाइ� B) इं�डया ट�ड�
C) द इं�डयन ए��ेस D) द �ह� �ू 

18. चार सं�ा-यु� �दए गए ह �, �जनम � से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। उस सं�ा-यु� का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) 12 ꞉ 15 B) 17 ꞉ 19

C) 11 ꞉ 13 D) 21 ꞉ 23

19. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से �वषम श� का चयन क��जए।

A) �ल�प (���) B) वाता� (संवाद)
C) आलेख (�ॉट) D) अ�भनेता

20. उस सं�ा क� पहचान क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) 2548 B) 1728

C) 2197 D) 1331

21. सूचीब� चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) वा� B) ��या 
C) सं�ा  D) �वशेषण 

22. सूचीब� चार सं�ाओ ंम� से तीन �कसी न �कसी �प म� समान ह � और एक
�भ� ह �। उस �वक� का चयन क��जए, अ� से �भ� ह �।
A) 72900 B) 43700

C) 34700 D) 51600

23. चार पशु �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) गाय B) भेड़
C) बकरी D) कु�ा

24. मानव शरीर के चार अंग� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन एक समान
ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) आँख B) नाक
C) कान D) बाल

25. चार सं�ाएँ दी ग� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 10 B) 2

C) 5 D) 7

26. सूचीब� चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
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A) कड़वा  B) नमक�न 
C) ख�ा  D) �ा�द�

27. सूचीब� चार �ान� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) राँची B) पटना 
C) भोपाल  D) पंजाब 

28. सूचीब� चार अ�र-समूह� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम समूह का चयन क��जए।
A) NARD B) CPGL

C) AUEQ D) PWTS

29. चार श�-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) कागज ꞉ नोट B) �ग� ꞉ �ग� र �प
C) �सर ꞉ टोपी D) हाथ ꞉ द�ाने

30. चार श� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) चाक B) पु�क
C) कलम D) माक� र

31. चार अ�र समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) IKJL B) EGFH

C) MNPO D) ACBD

32. चार सं�ा-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 12 - 96 B) 13 - 104

C) 15 - 120 D) 16 - 118

33. �दए गए चार खेल� म� से, तीन �कसी न �कसी �कार से समान ह � और एक �भ�
ह �। �वषम का चयन क��जए।
�ड�स �ो, गो�, शॉट-पुट, ह �मर �ो

A) �ड�स �ो B) गो�
C) ह �मर �ो D) शॉट-पुट

34. �दया गया कौन-सा �वक� �न� व�ुओ ंका वग�करण सबसे बेहतर तरीके से
करता ह �?
भाला, गुलेल, �प�ौल, राइफल

A) यु� B) ह�थयार
C) बं�ूक� D) तोप

35. �दए गए चार सं�ा यु�� म� से, तीन �कसी �न��त �कार से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 7-27 B) 4-64

C) 6-216 D) 9-729

36. उस श�-यु� को चु�नए जो अ� तीन� से �भ� ह �।
A) उदासी ꞉ उदास B) लापरवाही ꞉ सतक�
C) �ूत� ꞉ पु� D) तं�ालु ꞉ सु� 

37. नीचे सूचीब� पु�क� से संबं�धत चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �प म�
समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) भू�मका B) अनु�म�णका
C) ��ावना D) सं�रण

38. चार सं�ा-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। उस यु� का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) 34, 3 B) 54, 5

C) 24, 2 D) 66, 6

39. �दए गए �वक�� म� से उस सं�ा समूह का चयन क��जए जो �न��ल�खत
�ंखला म� ��वाचक �च� (?) को ��त�ा�पत कर सकता ह �।
2-4-6-8; 3-6-9-12; 4-8-12-16; ?

A) 5-8-11-15 B) 5-7-9-11

C) 5-10-15-20 D) 5-6-7-8

40. चार श� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार से आपस म� संबं�धत ह �
जब�क, एक �भ� ह �। जो �भ� ह �, उसका चयन क��जए।
A) त��ुआ B) लोमड़ी
C) जंगली �ब��याँ D) बाघ

41. चार अ�र-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी तरीके से समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) HGST B) FEUV

C) BAYZ D) DCWV

42. चार सं�ाएँ दी गई ह �, �जनम� से तीन �कसी तरीके से समान ह � और एक �भ�
ह �। उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) 41 B) 35

C) 39 D) 37

43. चार �ाकृ�तक संसाधन सूचीब� ह �, �जनम� से तीन �कसी तरीके से समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) जल  B) कोयला
C) सौर D) पवन 

44. चार उपकरण सूचीब� ह �, �जनम� से तीन �कसी तरह से एक समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) परकार B) बीकर
C) परखनली D) �ॉपर

45. नीचे �दए गए चार अ�र-समूह� म�, तीन �कसी न �कसी �प म� एक जैसे ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) CGI B) EIK

C) AEG D) FHJ

46. चार सं�ाएँ दी ग� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) 50 B) 82

C) 59 D) 170

47. चार सं�ाएँ दी ग� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह � और
एक �भ� ह �। उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) 34 B) 16

C) 25 D) 29

48. �न��ल�खत म� से उस �वक� का चयन क��जए, जो �भ� या �वषम ह �।

A) ऐलु�म�नयम  B) लोहा
C) तांबा  D) पीतल

49. श�� के चार यु� �दए गए ह �। �वषम का चयन क��जए।
A. 65व� वष�गांठ꞉ डायमंड जुबली
B. 50व� वष�गांठ꞉ गो�न जयंती
C. 40व� वष�गांठ꞉ �बी जयंती
D. 25व� वष�गांठ꞉ �स�र जयंती

A) A B) C

C) B D) D

50. �न��ल�खत म� से कौन सा समूह के अ� �वक�� से संगत नह� ह �?
A. twitter.com

B. facebook.com

C. whatsapp

D. youtube.com

A) D B) B

C) C D) A

51. �न��ल�खत म� से कौन सा समूह से संबं�धत नह� ह �?
A. Zee

B. Screen

C. Colors
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D. Sony

A) C B) A

C) B D) D

52. चार श�-यु� �दए गए ह �। इनम� से �वषम का चयन क��जए। 

A) सफेद ꞉ बफ� B) लाल ꞉ र�
C) भूरा ꞉ आकाश D) हरा ꞉ घास

53. �न��ल�खत �वक�� म� से�वषम का चयन क��जए꞉
A. शेर
B. बाघ 
C. घोड़ा
D. �जराफ

A) A B) D

C) B D) C

54. चार श�-यु� नीचे �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी तरीके से एकसमान ह �
और एक यु� �भ� ह �। कौन-सा यु� अ� यु�� से �भ� ह �?
A. बोतल ꞉ शराब
B. कप ꞉ चाय
C. मटका ꞉ जल 

D. ग�द ꞉ ब�ा

A) A B) B

C) C D) D

55. �न��ल�खत �वक�� म� से �वषम �वक� का चयन क��जए꞉

A) �पया B) लीरा
C) �स�ा D) दीनार

56. चार श�� म� से एक अ� तीन का वग� (�ेणी) ह �, �जसम� शेष तीन� आते ह �।
वग� क� पहचान क��जए।
A) उप�ास B) पु�क�  
C) क�वताएँ D) लघु कथाएँ

57. चार श�� म� से एक श� एक वग� (�ेणी) ह �, �जससे अ� तीन सद� संबं�धत
ह �। वग� क� पहचान क��जए।
A. नीलम
B. मा�णक
C. प�ा 
D. र� न

A) A B) B

C) D D) C

58. नीचे चार श�-यु� �दए गए ह �। �वषम का चयन क��जए।
A. �ुव ꞉ ठंडा
B. �ी�ऋतु ꞉ तापमान
C. शीतऋतु ꞉ ठंडा
D. मानसून ꞉ वषा�

A) A B) B

C) D D) C

59. नीचे चार श�-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार समान ह � और एक
यु� �भ� ह �। कौन-सा यु� अ� से �भ� ह �?
A) �स�े ꞉ �ू�म�मै�टक B) �टकट ꞉ �फ�ुमे�न�
C) पु�क�  ꞉ �ब��ओ�फ�ल� D) पो�काड� ꞉ ड�लटीओलॉ�ज�

60. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो अ� तीन से �भ� ह �।

A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

61. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो अ� तीन से �भ� ह �।

A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

62. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो अ� तीन से �भ� ह �।

A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

63. कौन सा यु� अ� तीन के समान नह� ह �?
A. �नव�� ꞉ वे��त 
B. �व��त ꞉ अवगत
C. ज़ाली ꞉ नकली
D. पद�ु�त ꞉ पदो��त
A) D B) B

C) C D) A

64. नीचे चार श�-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार एकसमान ह � और
एक �भ� ह �। कौन सा अ� से �भ� ह �?
A. इ�ात ꞉ बत�न
B. कांसा ꞉ ��तमा
C. �ूरालु�मन ꞉ �वमान
D. लकड़ी ꞉ र �ल पटरी 
A) D B) C

C) A D) B

65. नीचे चार श� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार से एकसमान ह � और
एक �भ� ह �। कौन सा श� अ� श�� से �भ� ह �?
A. मीनार
B. समु�
C. घाटी
D. पव�त

A) C B) B

C) A D) D

66. नीचे चार श�-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार समान ह � और एक
यु� �भ� ह �। कौन सा यु� अ� से �भ� ह �?
A) कठोर ꞉ नरम B) लंबा ꞉ ऊँचा 
C) मीठा ꞉ ख�ा D) नुक�ला ꞉ कंुद

67. श�� के चार यु� नीचे �दए गए ह � �जनम� से तीन �कसी तरह से समान ह � और
एक यु� अलग ह �। कौन सा यु� बा�कय� से अलग ह �?
A) छा� ꞉ �व�ान B) धान ꞉ भूसी
C) सै�नक ꞉ यो�ा D) राजनी�त� ꞉ नेता

68. चार श�-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार से समान ह � और एक
�वषम ह �। �वषम का चयन क��जए।
A. हाइ�ोजन ꞉ स��ू�रक अ�
B. �ोरीन ꞉ लवण 

C. ऑ�ीजन ꞉ जल
D. नाइ�ोजन ꞉ हाइ�ो�ो�रक अ�

A) C B) B

C) D D) A
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69. �न��ल�खत �वक�� म� से �वषम का चयन क��जए꞉
A) बाज़ B) चील
C) कौआ D) चमगादड़

70. उस �वक� का चयन क��जए, जो नीचे �दए गए समूह म� अ� के समान नह�
ह �꞉
A) सरीसप� B) सांप
C) �छपकली D) मगरम�

71. �वक� के �प म� दी गई चार न�दय� म� से तीन एक �न��त संबंध साझा करती
ह � जब�क एक �भ� ह �। उस नदी का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) गंगा B) गोदावरी
C) ��पु� D) �स�धु

72. उस सं�ा समूह का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) (50, 85) B) (63, 91)

C) (32, 48) D) (14, 27)

73. चार सं���ा�र �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) CRPF B) NTPC

C) SAIL D) BHEL

74. चार सं�ा समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �कार से एकसमान
ह � और एक �भ� ह �। उस सं�ा समूह का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) 2439 B) 2336

C) 1236 D) 1113

75. चार सं�ा-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार से एकसमान ह � और
एक �भ� ह �। उस सं�ा-यु� का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A) 28 ꞉ 784 B) 19 ꞉ 361

C) 23 ꞉539 D) 17 ꞉ 289

76. चार सं�ा-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह �
और एक �भ� ह �। उस सं�ा-समूह का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �। 
 

(नोट꞉ सं�ाओ ंको उनके घटक�य अंक� म� तोड़� �बना पूण� सं�ाओ ंपर सं��याएँ
क� जानी चा�हए।)
A) 31 ꞉ 33 B) 41 ꞉ 43

C) 17 ꞉ 19 D) 29 ꞉ 31

77. नीचे सूचीब� चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) भय B) खुशी
C) �ोध D) बु��म�ा

78. नीचे दी गई चार सं�ाओ ंम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह � और
एक �वषम ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 187 B) 165

C) 143 D) 159

79. कं�ूटर से संब� चार �वषय सूचीब� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म�
समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) हाड� �ड� B) CD

C) �ैश �ाइव D) मॉ�नटर

80. सूचीब� चार सं�ाओ ंम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 4913 B) 1000

C) 1728 D) 3315

81. चार शहर� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म�
एकसमान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) भोपाल  B) चंडीगढ़
C) गाँधीनगर  D) कानपुर 

82. चार ग�त�व�धय� को सूचीब� �कया गया ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी
�कार से एकसमान ह � और एक �भ� ह �। तो �वषम का चयन क��जए।

A) �ायाम करना  B) टहलना 
C) चलना  D) दौड़ना

83. �दए गए चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �कार से एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) सहचर B) साथी 
C) ��त�ं�ी D) सहकम�

84. दी गई चार सं�ाओ ंम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) 49 B) 84

C) 50 D) 63

85. सूचीब� रगं� म� से, तीन �कसी तरह से समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम का
चयन क��जए।
A) नारगंी B) लाल
C) नीला D) पीला

86. सूचीब� चार श�� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) चाभी B) कंुडी
C) सील D) ताला

87. चार श� �दए गए ह � �जसम� से तीन �कसी �कार से एकसमान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए। 
A) मु�ा B) कलाई
C) मु�ी D) हथेली

88. सूचीब� चार सं�ाओ ंम� से, तीन �कसी न �कसी �कार से समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए। 
A) 169 B) 8

C) 125 D) 216

89. चार �वक� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �कार से एकसमान ह �
और एक �भ� ह �। उस �वक� का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।

A)  B) π

C)  D) 0.120120012000……

90. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। तो उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 14 ∶ 85 B) 18 ∶ 107

C) 16 ∶ 97 D) 22 ∶ 133

91. �दए गए ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय
सं��या करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� एक ही
��प का अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-
यु� का चयन क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 82 - 729 B) 26 - 125

C) 50 - 343 D) 68 - 512

92. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 3 ∶ 12 B) 14 ∶ 220

C) 11 ∶ 132 D) 5 ∶ 30

93. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� एक ही पैटन� का
पालन करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 125 ꞉ 512 B) 64 ꞉ 1331

C) 343 ꞉ 1000 D) 216 ꞉ 729

94. एक �न��त सं��या और तक�  के बाद पहले अ�रांक�य-समूह को बदलकर
�ूसरा अ�रांक�य-समूह �ा� �कया जाता ह �। �न��ल�खत चार यु�� म� से तीन म�
समान पैटन� का अनुसरण �कया जाता ह �। �न��ल�खत म� से �कस यु� म� पैटन� का
अनुसरण नह� �कया जाता ह �?
A) HP7 ꞉ LT35 B) LR9 ꞉ PU55

C) PJ3 ꞉ TN15 D) DL5 ꞉ HP25

95. चार अ�र-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �न��त �कार से एकसमान
ह � और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए। 
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A) ROW B) OLT

C) VSA D) LIR

96. ��ेक सं�ा-यु� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय सं��याएँ
करके �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत चार सं�ा-यु�� म� से तीन समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जये जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 18 ꞉ 321 B) 21 ꞉ 438

C) 17 ꞉ 286 D) 19 ꞉ 357

97. ��ेक सं�ा-यु� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय सं��याएँ
करके �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत चार सं�ा-यु� म� से तीन एक ही पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह का �नमा�ण करते ह �। उस सं�ा-यु�
का चयन क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 19 ∶ 363 B) 14 ∶ 197

C) 17 ∶ 290 D) 13 ∶ 170

98. चार अ�र-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �कार से एकसमान
ह � और एक �भ� ह �। जो �भ� ह � उसका चयन क��जए।
A) HFM B) DBI

C) SQX D) JGO

99. �न��ल�खत सं�ा-यु�� म�, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय सं��याओ ंको
लागू करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। चार यु�� म� से तीन म� एक ही पैटन�
लागू होता ह � और इस�लए वे एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो इस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 24, 70 B) 18, 52

C) 43, 86 D) 39, 115

100. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या
करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 21 ∶ 420 B) 25 ∶ 600

C) 17 ∶ 272 D) 15 ∶ 208

101. ��ेक सं�ा यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� एक ही पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा यु� का चयन 
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 22 ∶ 485 B) 20 ∶ 401

C) 14 ∶ 198 D) 18 ∶ 325

102. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या
करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 14 ∶ 207 B) 12 ∶ 155

C) 18 ∶ 345 D) 16 ∶ 267

103. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या
करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 324-19 B) 625-26

C) 441-22 D) 144-15

104. �न��ल�खत �कार के बादल� म� से �वषम का चयन क��जए।
कपासी मेघ, प�ाभ मेघ, प�ाभ कपासी मेघ, प�ाभ �री मेघ 

A) प�ाभ �री मेघ  B) कपासी मेघ
C) प�ाभ मेघ D) प�ाभ कपासी मेघ

105. चार अ�र-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान
ह � और एक �भ� ह �। उस समूह का चयन क��जए, जो �भ� ह �।

A) GEM B) YWE

C) JHQ D) KIQ

106. �दए गए सं�ा-यु�� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय
सं��याएँ करके �ा� क� जाती ह �। चार यु�� म� से तीन म�, समान पैटन� अनु�यु�
�कया जाता ह � और इस�लए वे एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो इस समूह से संबं�धत नह� ह �।

A) 19, 375 B) 17, 303

C) 8, 82 D) 24, 590

107. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 127 ∶ 62 B) 473 ∶ 235

C) 333 ∶ 160 D) 869 ∶ 433

108. चार सं�ा-यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �न��त �कार से एक
समान ह � और एक �भ� ह �। बेजोड़ का चयन क��जए। 
A) 64 ∶ 216 B) 216 ∶ 512

C) 125 ∶ 343 D) 343 ∶ 728

109. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या
करके �ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� एक ही पैटन�
का अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का
चयन क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 22, 34 B) 11, 12

C) 25, 42 D) 17, 24

110. ��ेक सं�ा-यु� म�, पहली सं�ा पर एक �न��त ग�णतीय सं��या करके
�ूसरी सं�ा �ा� क� जाती ह �। �न��ल�खत म� से तीन यु� समान पैटन� का
अनुसरण करते ह � और इस �कार एक समूह बनाते ह �। उस सं�ा-यु� का चयन
क��जए, जो उस समूह से संबं�धत नह� ह �।
A) 125 - 6 B) 729 - 10

C) 512 - 9 D) 343 - 5

111. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम� से तीन �कसी तरह से समान ह � और एक �भ�
ह �। �भ� आकृ�त का चयन क��जए। 

A) C B) A

C) D D) B

112. उस आकृ�त क� पहचान क��जए, जो �न��ल�खत �ंखला से संबं�धत नह� ह �।
A) B)

C) D)

113. �वषम क� पहचान क��जए꞉-

A) B B) C

C) A D) D

114. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम � से एक को छोड़कर सभी �कसी न �कसी तरह
से समान ह � जब�क एक �भ� ह �। �वषम आकृ�त का चयन क��जए।

A) D B) C

C) A D) B

115. चार आकृ�तयाँ दी ग� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� समान ह � और
एक �भ� ह �। उस आकृ�त का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
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A) B)

C) D)

116. �वषम का चयन क��जए꞉-

A) A B) B

C) C D) D

117. �वषम का चयन क��जए꞉

A) B B) C

C) D D) A

118. नीचे �दए �� म�, चार आकृ�तय� A, B, C और D म� से तीन आकृ�तयाँ एक
�कार क� समानता रखती ह �। �भ�ता रखने वाली आकृ�त का चयन क��जए।

A) a B) b

C) c D) d

119. �� म� 1, 2, 3 और 4 �च��त चार आकृ�तयाँ ह � l इन चार� म� से, तीन एक
�न��त तरीके से समान ह � और एक आकृ�त अ� तीन से �भ� ह � l उस आकृ�त का
चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह � l 

A) 3 B) 4

C) 1 D) 2

120. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो �न��ल�खत समूह से संबं�धत नह� ह �।

A) B B) D

C) C D) A

121. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी तरीके से एक समान
ह � और एक असंगत ह �। उस असंगत आकृ�त का चयन क��जए।

A) D B) C

C) A D) B

122. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी तरीके से एक समान
ह � और एक �भ� ह �। उस �वषम आकृ�त का चयन क��जए।

A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

123. चार आकृ�तयाँ दी गई ह �, �जनम � से तीन �कसी न �कसी �प म� एक समान ह �
और एक �भ� ह �। उस �भ� आकृ�त का चयन क��जए।

A) 2 B) 1

C) 3 D) 4

124. नीचे पाँच �डज़ाइन/आकृ�तयाँ दी ग� ह �, �जनम� से दो समान ह �। कौन से दो
समान ह �?

A) A और E B) B और E
C) A और C D) D और C

125. �न��ल�खत पाँच आकृ�तय� म� से चार �कसी �कार से एक समान ह � और
इनम� से एक �भ� ह �। �वषम आकृ�त का चयन क��जए। 

A) B)

C) D)

126. �न��ल�खत पाँच आकृ�तय� म� से चार �कसी �कार से एक समान ह � और
इनम� से एक �भ� ह �। �वषम आकृ�त का चयन क��जए। 

A) B)

C) D)

127. �न��ल�खत पाँच आकृ�तय� म� से चार �कसी �कार से एक समान ह � और
इनम� से एक �भ� ह �। �वषम आकृ�त का चयन क��जए।

A) B)

C) D)
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128. �न��ल�खत पाँच आकृ�तय� म� से चार �कसी �कार से एक समान ह � और
इनम� से एक �भ� ह �। �वषम आकृ�त का चयन क��जए। 

A) B)

C) D)

129. �न��ल�खत पाँच आकृ�तय� म� से चार �कसी �कार से समान ह � और एक
उनसे �भ� ह �। �भ� आकृ�त का चयन क��जए।

A) B)

C) D)

130. उस आकृ�त का चयन क��जए, जो �न��ल�खत आकृ�तय� म� से �भ� ह �। 

A) A B) B

C) C D) E

131. �दए गए �वक�� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह �। हालाँ�क, एक
�वक� अ� तीन के समान नह� ह �। उस �वक� का चयन क��जए, जो अ� से
�भ� ह �।
A) E3H B) D1F

C) A3D D) F90

132. �न��ल�खत म� से तीन अ�र-सं�ा समूह �कसी न �कसी �प म� समान ह �
जब�क उनम� से एक समान नह� ह �। �वषम अ�र सं�ा समूह का चयन क��जए।
A) C 9 B) G 49

C) I 100 D) K 121

133. �न��ल�खत म� से तीन अ�र-सं�ा समूह �कसी न �कसी �प म� समान ह �
जब�क उनम� से एक समान नह� ह �। �वषम अ�र सं�ा समूह का चयन क��जए।
A) E 22 B) J 17

C) O 12 D) T 20

134. चार अ�रांक�य समूह� म� से तीन एक ही समूह या वग� से संबं�धत ह �। �वषम
कौन सा ह �?
A) E5 B) T20

C) Y23 D) J10

135. �दए गए �वक�� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह �। हालाँ�क, एक
�वक� अ� तीन के समान नह� ह �।
उस �वक� का चयन क��जए जो अ� से �भ� ह �।
A) R21C B) Z27D

C) U28G D) H28T

136. �न��ल�खत अ�र-सं�ा समूह� म� से तीन �कसी �कार से संगत ह � जब�क
कोई एक उनसे असंगत ह �। उस �वषम अ�र-सं�ा समूह का चयन क��जए।
A) A1D4N14 B) O15J10C3

C) E5K12Y25 D) U21B2T20

A B C D

U21 W20 C3 H8

A) A B) D

C) C D) B

138. �वषम �ात क��जए -
A) G29M B) T36P

C) D22R D) V24B

139. �दए गए �वक�� म� से �वषम चु�नए। 
A) GJ 17 B) LP 28

C) AZ 27 D) CE 7

140. �न��ल�खत �� म� �दए गए �वक�� म� से �वषम अ�र�/सं�ाओ ंको
चु�नए।
A) C3G7 B) L12A1

C) H8M14 D) F6J10

141. �दए गए सं�ा-यु�� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय
सं��याएँ �न�ा�दत करके �ा� �कया जाता ह �। एक को छोड़कर सभी स�ंा-
यु�� म� समान सं��याओ ंका अनुसरण �कया जाता ह �। वह �वषम सं�ा-यु�
�ात क��जए।
A) 80 ∶ 9 B) 142 ∶ 12

C) 23 ∶ 5 D) 7 ∶ 3  

142. �दए गए सं�ा यु�� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय
सं��याएँ �न�ा�दत करके �ा� क� जाती ह �। एक को छोड़कर सभी सं�ा यु�� म�
समान सं��याओ ंका अनुसरण �कया गया ह �। वह �वषम सं�ा यु� �ात क��जए।
A) 23 ꞉ 153 B) 15 ꞉ 97

C) 16 ꞉ 106 D) 26 ꞉ 174

143. �दए गए सं�ा यु�� म� �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा पर कुछ ग�णतीय
सं��याएँ करके �ा� क� जाती ह �। एक को छोड़कर सभी सं�ा यु�� म� समान
सं��याएँ क� जाती ह �। �भ� सं�ा यु� �ात क��जए।
A) 43 ꞉ 84  B) 21 ꞉ 40

C) 15 ꞉ 210 D) 19 ꞉ 36

144. चार सं�ाएँ दी गई ह � �जनम� से तीन �कसी �कार से एकसमान ह �, जब�क
एक �भ� ह �। उस सं�ा का चयन क��जए, जो शेष से �भ� ह �।
A) 424 B) 664

C) 466 D) 848

145. �दए गए चार �वक�� म� से तीन एक �न��त �कार से समान ह � और इस�लए
एक समूह बनाते ह �। वह �वषम �ात क��जए, जो समूह से संबं�धत नह� ह �꞉
A) 72 B) 42

C) 152 D) 110

146. नीचे चार सं�ा यु� �दए गए ह � �जनम� से तीन �कसी न �कसी तरह के समान
ह � और एक �भ� ह �। अ� से �भ� सं�ा यु� का चयन क��जएl 
A) (7, 56) B) (9, 90)

C) (4, 20) D) (11, 131)

147. �वषम का चयन क��जए꞉
A) 125 B) 1331

C) 216 D) 1726

148. �न� म� से उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� तीन से �भ� ह �।
A) 13 B) 31

C) 27 D) 41

149. चार सं�ा ��क �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� एकसमान
ह � और एक �भ� ह �। उस सं�ा ��क का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) (723, 456, 189) B) (219, 483, 675)

C) (623, 456, 189) D) (192, 384, 576)

150. �न� म� से उस सं�ा-यु� का चयन क��जए, जो अ� तीन से �भ� ह �꞉
A) 344 - 7 B) 217 - 6

C) 125 - 5 D) 65 -  4

151. चार सं�ा यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी �कार से समान ह � और एक
�भ� ह �। �भ� सं�ा यु� का चयन क��जए।

137. �वषम �ात क��जए꞉

40



A) 22 - 39 B) 47 - 63

C) 33 - 50 D) 51 - 68

152. चार सं�ाएँ दी ग� ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी �प म� समान ह �, जब�क
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) 8569 B) 7497

C) 9637 D) 5357

153. �न��ल�खत �� म� चार सं�ा यु� �दए गए ह �। (-) के बा� ओर क� सं�ा,
(-) के दा� ओर क� सं�ा से कुछ तक� /�नयम/संबंध के साथ संबं�धत ह �। समान
तक� /�नयम/संबंध के आधार पर तीन समान ह �। �दए गए �वक�� म� से �वषम का
चयन क��जए।
A) 457 - 140 B) 925 - 90

C) 873 - 168 D) 568 - 360

154. �न��ल�खत म� से �भ� पद का चयन क��जए꞉
8, 27, 64, 100, 125, 216, 343

A) 100 B) 27

C) 125 D) 343

155. �वषम का चयन क��जए꞉
3, 13, 17, 23, 33, 67

A) 13 B) 23

C) 17 D) 33

156. �दए गए �वक�� म� से �वषम का चयन क��जए꞉
A) 1225 B) 4225

C) 4125 D) 3025

157. उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �।
A) 13 - 104 B) 9 - 72

C) 15 - 105 D) 6 - 48

158. उस सं�ा का चयन क��जए, जो अ� से �भ� ह �। 
A) 1296 B) 4913 

C) 784 D) 2025

159. नीचे �दए गए �� म�, चार सं�ा यु� �दए गए ह �। (-) के बाएँ दी गई सं�ा
(-) के दाएँ दी गई सं�ा से �कसी तक� /�नयम/संबंध से संबं�धत ह �। तीन उसी एक
तक� /�नयम/संबंध के आधार पर समान ह �। �दए गए �वक�� म� से �भ� को चु�नए।
A) 61 - 18 B) 64 - 46

C) 71 - 17 D) 83 - 38

160. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से सं�ाओ ंके �वषम समूह का
चयन क��जए।
A) (72, 142, 214) B) (56, 128, 200)

C) (48, 120, 192) D) (88, 160, 232)

161. उस सं�ा का चयन क��जए, जो समूह म� अ� से �भ� ह �?
A) 127 B) 29

C) 18 D) 10

162. �न��ल�खत म� से तीन अ�र-समूह कुछ मायन� म� एक समान ह � और इस�लए
एक समूह बनाते ह �। कौन-सा अ�र-समूह उस समूह से संबं�धत नह� ह �?
A) WDSF B) XCTF

C) ZAVD D) VERH

163. �न��ल�खत अ�र-समूह� म� से तीन समूह �कसी �कार से समान ह � और
इस�लए एक समूह बनाते ह �। कौन सा अ�र-समूह उस समूह से संबं�धत नह� ह �?
A) JQKP B) HSIT

C) DWEV D) GTHS

164. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत अ�र-समूह� म�
से तीन �कसी �कार से समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन
क��जए।
A) ORVA B) ADHM

C) FIMS D) PSWB

165. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी न �कसी �कार से समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम अ�र-समूह का
चयन क��जए।
A) LTPR B) SBWY

C) VDZB D) FNJL

166. �दए गए �� म�, अ�र� के यु�� का समूह �दया गया ह �, �जनम� से तीन यु��
म� एक समान संबंध ह �। उस यु� का चयन क��जए �जसम� समान संबंध नह� ह �।
A) PUT ꞉ SXW B) NOT ꞉ QRW

C) CAT ꞉ DBU D) GOT ꞉ JRW

167. �दए गए �� म�, �वक� म� अ�र समूह �दए गए ह � और इन समूह� म� एक
समानता ह �, जब�क एक �भ� ह �। इसम� से �वषम का चयन क��जए।
A) QIB B) XUH

C) ACV D) SMO

168. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी तरह समान ह � और एक �वषम ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन कर �।
A) XUSO B) NKHE

C) MJGD D) WTQN

169. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी �कार एकसमान ह � और एक �भ� ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन
क��जए।
A) JHFA B) MKHD

C) XVSO D) NLIE

170. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन, एक �न��त तरीके से एक समान ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) ROL B) RUO

C) VYS D) PSM

171. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) XTZ B) IFK

C) PLR D) GCI

172. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी तरह समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन कर �।
A) LNSV B) FHMP

C) BDIL D) JLPT

173. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी तरह समान ह � और एक �भ� ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन क��जए।
A) PSTZ B) ADEJ

C) LOPU D) FIJO

174. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) JPN B) MSQ

C) CJI D) QWU

175. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन �कसी �न��त तरीके से समान ह �
और एक �वषम ह �। �वषम को चु�नए।
A) PKN B) EUY

C) DWZ D) JQT

176. अं�ेजी वण�माला �म म� ���त के आधार पर, �न��ल�खत म� से तीन अ�र-
समूह �कसी तरह समान ह � और एक अलग ह �। �वषम अ�र-समूह का चयन
क��जए।
A) CEIO B) HJNU

C) JLPV D) FHLR

177. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम को चु�नए।
A) EIO B) YCl

C) PTY D) DHN

178. नीचे �दए गए चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) GLE B) RUP 

C) TYR D) HMF

179. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से एक जैसे ह �
और एक �भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) ADBG B) CFDI

C) TWUZ D) ILJQ

180. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �भ� अ�र समूह का चयन क��जए। 
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ANSWER KEY
Q. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Ans B D D D D C D B B B D C A D

Q. 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

Ans C B B A D A A A D D A D D A

Q. 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42

Ans A B C D B B A B D D C B D A

Q. 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56

A) QOR B) TQU

C) JGK D) YVZ

181. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन �कसी �कार समान ह � और एक �भ�
ह �। �भ� का चयन क��जए। 
A) PSQR B) JLKM

C) FHGI D) TVUW

182. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन �कसी �कार समान ह � और एक
�भ� ह �। �वषम का चयन क��जए।
A) CDXW B) JQKP

C) FUGT D) HSIR

183. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� (�वषम) ह �। �वषम को चु�नए।
A) MPJ B) DIB

C) HKE D) TWQ

184. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से �वषम अ�र� का चयन क��जए।
A) XYW B) TUS

C) MNL D) EFG

185. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक �भ� ह �। �वषम को चुन�।
A) HSVW B) EVTR

C) GTRP D) BYWU

186. �न��ल�खत �� म� �दए गए �वक�� म� से �वषम अ�र/अ�र� को चु�नए। 
A) AZ B) IR

C) HT D) JQ

187. नीचे �दए गए �� म�, चार अ�र यु� �दए गए ह �। (-) के बा� ओर �दए गए
अ�र, (-) के दा� ओर �दए गए अ�र से �कसी तक� /�नयम/संबंध से संबं�धत ह �।
तीन �वक� �कसी एक तक� /�नयम/संबंध के आधार पर समान ह �। �दए गए
�वक�� म� से �वषम का चयन क��जए।
A) ZT - BU B) VX - XY

C) AN - CO D) EQ - GP

188. चार अ�र-समूह यु� �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी न �कसी तरीके से एक
समान ह �, और एक असंगत ह �। उस �वषम अ�र-समूह यु� का चयन क��जए।
A) RETA ꞉ QCRX B) SSIK ꞉ WVKL

C) AGTV ꞉ EJVW D) CLIC ꞉ GOKD

189. �न��ल�खत म� से तीन अ�र-समूह �कसी तरह समान ह � और इस�लए एक
समूह बनाते ह �। कौन-सा अ�र-समूह उस समूह से संबं�धत नह� ह �?
A) TVR B) DFB

C) QSO D) KGI

190. �न��ल�खत चार अ�र-समूह� म� से तीन एक �न��त तरीके से समान ह � और
एक अलग ह �। �वषम को चु�नए।
A) HGF B) RQP

C) UVW D) LKJ

191. �न��ल�खत अ�र-समूह� म� से तीन �कसी न �कसी �प म� समान ह � और
इस�लए एक समूह बनाते ह �। कौन-सा अ�र-समूह उस समूह से संबं�धत नह� ह �?
A) WDLF B) YBXR

C) PKSM D) IRMT

192. �न��ल�खत म� से तीन अ�र-समूह �कसी �कार समान ह � और इस�लए एक
समूह बनाते ह �। कौन-सा अ�र-समूह उस समूह से संबं�धत नह� ह �?
A) LEB B) JZF

C) TJP D) MCI

193. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से बेजोड़ अ�र/अ�र� को चु�नए।
A) PQOR B) FGEH

C) UVTX D) ZAYB

194. चार अ�र-समूह �दए गए ह �, �जनम� से तीन �कसी तरह से समान ह � और एक
�भ� ह �।�वषम अ�र-समूह का चयन क��जए।
A) KIO B) DEH

C) WXA D) NOR

195. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से �भ� अ�र/अ�र� का चयन
क��जए।
A) RPMN B) HFCX

C) LJGT D) MKHG

196. �दए गए �वक�� म� से �वषम सं�ा यु� चु�नए।
A)  617 B)  446

C)  256 D)  824

197. �न��ल�खत सं�ा-यु�� म� से तीन म� सं�ाएँ एक �न��त तरीके से
संबं�धत ह � और एक यु� �भ� ह �। �वषम सं�ा-य�ु �ात क��जए।
A) 7-50 B) 3-22

C) 5-32 D) 9-64

198. �न��ल�खत �� म�, चार सं�ा यु� �दए गए ह �। ��ेक यु� म� (-) के बा�
ओर क� सं�ा, �कसी तक� /�नयम/संबंध �ारा (-) के दा� ओर क� सं�ा से
संबं�धत ह �। समान तक� /�नयम/संबंध के आधार पर तीन यु� समान ह �। �दए गए
�वक�� म� से �वषम का चयन क��जए।
(नोट꞉ सं�ाओ ंको उनके घटक अंक� म� तोड़� �बना, पूण� सं�ाओ ंपर सं��याएँ क�
जानी चा�हए। उदाहरण 13 - 13 पर सं��याएँ जैसे �क 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा
करना आ�द क� जा सकती ह �। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और �फर 1 और 3 पर
ग�णतीय सं��याएँ करने क� अनुम�त नह� ह �।)
A) 3375 – 13500 B) 2125 – 8600

C) 2685 – 10740 D) 1595 – 6380

199. �न��ल�खत �� म�, चार सं�ा यु� �दए गए ह �। ��ेक यु� म� (-) के बा�
ओर क� सं�ा, (-) के दा� ओर क� सं�ा से �कसी तक� /�नयम/संबंध
�ारा संबं�धत ह �। समान तक� /�नयम/संबंध के आधार पर तीन यु� समान ह �। �दए
गए �वक�� म� से �वषम का चयन क��जए।
(नोट꞉ सं�ाओ ंको उनके घटक अंक� म� �वभ� �कए �बना, पूण� सं�ाओ ंपर
सं��याएँ क� जानी चा�हए। उदाहरण 13 के �लए - 13 पर सं��याएँ जैसे �क 13 म�
जोड़ना/घटाना/गुणा करना आ�द क� जा सकती ह �। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और
�फर 1 और 3 पर ग�णतीय सं��याएँ करने क� अनुम�त नह� ह �।)
A) 3846 - 4856 B) 4892 - 5902

C) 4328 - 5348 D) 3264 - 4274

200. �न��ल�खत �� म� चार सं�ा यु� �दए गए ह �। ��ेक यु� म� (-) के बा�
ओर क� सं�ा (-) के दा� ओर क� सं�ा से कुछ तक� /�नयम/संबंध के साथ
संबं�धत ह �। समान तक� /�नयम/संबंध के आधार पर तीन यु� समान ह �। �दए गए
�वक�� म� से �वषम का चयन क��जए। 
(नोट꞉ सं�ाओ ंको उसके घटक अंक� म� �वभा�जत �कए �बना, पूण� सं�ाओ ंपर
सं��याएँ क� जानी चा�हए। उदाहरण के �लए, 13 - 13 पर सं��याएँ जैसे �क
जोड़ने/घटाने/गुणा करने आ�द को 13 म� �कया जा सकता ह �। 13 को 1 और 3 म�
अलग करके और त��ात 1 और 3 पर ग�णतीय सं��याओ ंको करने क� अनुम�त
नह� ह �।)
A) 11 – 1331 B) 12 – 1728

C) 16 – 4086 D) 13 – 2197

Ans B A D C D D A C C C D D C B
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Q. 127 128 129 130 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140
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Q. 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154
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Q. 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192 193 194 195 196

Ans B D A C D A D C D A C A D C

Q. 197 198 199 200

Ans C B C C

SOLUTIONS
1.

  �वक�  �ववरण

1. त��ुआ  त��ुआ, एक जंगली जानवर ह �।

2. गाय  गाय, एक घर �लू जानवर ह �।

3. �हरण  �हरण, एक जंगली जानवर ह �।

4. बाघ  बाघ, एक जंगली जानवर ह �।

2.

�वक� 4) VQMJH - स�, यह अवरोही �म का अनुसरण करता ह �।

3. 1. MNKL → M + 1 = N; N – 3 = K; K + 1 = L

2. IJGH → I + 1 = J; J – 3 = G; G + 1 = H

3. EFCD → E + 1 = F; F – 3 = C; C + 1 = D

4. OPQR → O + 1 = P; P + 1 = Q; Q + 1 = R

4. 1. 72563 → 7 + 2 + 5 + 6 + 3 = 23

2. 52637 → 5 + 2 + 6 + 3 + 7 = 23

3. 56372 → 5 + 6 + 3 + 7 + 2 = 23

4. 63754 → 6 + 3 + 7 + 5 + 4 = 25 ≠ 23

5.

  �वक�  �ववरण 

1. �ण�  �ण�, एक धातु ह �। 

2. लोहा  लोहा, एक धातु ह �। 

3. चाँदी चाँदी, एक धातु ह �। 

4. इ�ात इ�ात, काब�न और �ायः अ� त�� के साथ लोह � क� �म� धातु ह �।

, 

, 

7. दोन� प�� क� सं�ा के अंक� का योग समान ह �।
(32, 13) → 3 + 2 = 1 + 3 → 5 ≈ 4 (अ� �वक�� से �वषम ह �।)
8.

  �वक�  �ववरण 

1. प� �ी प� �ी, भारत गणरा� का चौथा सव�� नाग�रक पुर�ार ह �।

2.

परम
वीर
च�

परम वीर च�, भारत का सव�� सै� पदक ह �, �जसे यु� के दौरान
वीरता के �व�श� काय� को �द�श�त करने के �लए �दया जाता ह �।

3.
प�
भूषण

प� भूषण, भारत गणरा� म� तीसरा सबसे बड़ा नाग�रक पुर�ार
ह �।

4.
प�
�वभूषण

प� �वभूषण, भारत गणरा� का �ूसरा सव�� नाग�रक पुर�ार
ह �।

9. �वक� 2 को छोड़कर सभी आकृ�तय� म� 4 �तीक ह � - गुणा, भाग, वग� और एक
वृ�।
�वक� 2 के �तीक ह � - जोड़, भाग, वग� और एक वृ�।
10.

�वक�  �ववरण 

1. सम�प�त वफादार, भरोसेमंद

2. �व�ासघाती धोखेबाज या उसम� शा�मल होना।

3. �व�सनीय वफादार

4. �न�ावान भरोसेमंद

11. �नयॉन, आग�न और ही�लयम आदश� गैस� या अ��य गैस� ह � ले�कन सो�डयम एक
�ार धातु ह �।
12. द�ू का अथ� 'शांत और �नयं��त करने म� आसान' होता ह � और न� का अथ�
'अ� लोग� क� आ�ा मानने के �लए तैयार' होता ह �। अतः दोन� पर�र पया�यवाची

� �

6.
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ह �। यह यु� अ� �वक�� से �भ� ह �। 
13. �वक� 2, 3 और 4 म� �दए गए मान �मशः 
और  ह �। जो अनंत दशमलव ह �, दशमलव �ब� � ुके बाद,
अंक सद�व और सद�व बढ़ते रहते ह � ले�कन �वक� 1 म�  प�र�मत
दशमलव ह � और 0.5 के बराबर होता ह �, जो अ� �वक�� से �भ� ह �।
14. �वक� आकृ�त (4) को छोड़कर सभी आकृ�तय� म� एक ��भुज के अंदर एक
वृ� ह �। �वक� आकृ�त (4) म� एक वृ� के अंदर एक ��भुज ह �।
15. (1) आशं�कत → �च� ��तत या भययु� कुछ बुरा या अ��य होगा।
(2) भयभीत → भयपूण�; शं�कत।
(3) शांत�च� → अपनी भावनाओ ंऔर अ�भ��� को �नयं�ण म� रखने वाला;
शांत।
(4) डरा �आ → भय या �च� ता महसूस करना; शं�कत।
16.

   

    

17. �ह� �ु�ान टाइ�, द इं�डयन ए��ेस और द �ह� �ू समाचार प� ह � और इं�डया
ट�ड� एक प��का ह �। इस�लए, इं�डया ट�ड� अ� से �भ� ह �। 
18. �ूसरी सं�ा - 2 = पहली सं�ा
15 - 12 = 3, 19 - 17 = 2, 11 - 13 = 2 और 23 - 21 = 2 
19.

श� अथ�

�ल�प अमूत�

वाता� अमूत�

आलेख अमूत�

अ�भनेता मूत�

20. �वक� 1 → 2548 → �कसी सं�ा का पूण� घनमूल नह� ह �। 
�वक� 2 → 1728 → ‘12’ का पूण� घनमूल ह �। 
�वक� 3 → 2197→ ‘13’ का पूण� घनमूल ह �। 
�वक� 4 → 1331 → ‘11’ का पूण� घनमूल ह �। 
21. �वक� (1) वा� → सं�ा, ��या और �वशेषण का उपयोग करके वा� बनता
ह �।
�वक� (2) ��या → ��या एकल श� ह �, जो काय�, घटनाओ ंया घ�टत होने क�
अव�ा को इं�गत करता ह �।
�वक� (3) सं�ा → सं�ा एकल श� ह �, जो �कसी ���, �ान, व�ु के नाम
का बोध कराता ह �।
�वक� (4) �वशेषण → �वशेषण सं�ा या सव�नाम क� �वशेषता बताते ह �।
22. �वक� 1 → 72900 → '270' का पूण� वग�
�वक� 2 → 43700 → �कसी भी सं�ा का पूण� वग� नह� ह �।
�वक� 3 → 34700→ �कसी भी सं�ा का पूण� वग� नह� ह �।
�वक� 4 → 51600→ �कसी भी सं�ा का पूण� वग� नह� ह �।
23. कु�े को छोड़कर सभी गाय, भेड़ और बकरी मवे�शय� क� �ेणी म� आते ह �। 

24. बाल� को छोड़कर, अ� सभी �वक� मानव शरीर क� इं��य� के उदाहरण ह �।
 बाल कोई इं�ी नह� ह �।
25. अभा� सं�ा꞉- एक सं�ा �जसे केवल �यं और 1 से पूण�तः �वभा�जत
�कया जा सकता ह �।
26. �वक� (1) कड़वा → �ाद का एक �कार ह �। 
�वक� (2) नमक�न → �ाद का एक �कार ह �।
�वक� (3) ख�ा → �ाद का एक �कार ह �।
�वक� (4) �ा�द� → �ाद का एक �कार नह� ह �।
27. �वक� (1) राँची → राँची, झारखंड रा� क� राजधानी ह �।
�वक� (2) पटना → पटना, �बहार रा� क� राजधानी ह �।

�वक� (3) भोपाल → भोपाल, म� �द�श रा� क� राजधानी ह �।
�वक� (4) पंजाब → पंजाब, भारत का रा� ह �।
28.

 

29. 'पेपर ꞉ नोट' को छोड़कर, सभी यु�� म�, हम पहले पद को �ूसर � पद से कवर
करते ह �। हम �ग� र �प का उपयोग करके �ग� को कवर करते ह �। हम अपने �सर
को टोपी से कवर करते ह �। हम अपने हाथ� को द�ान� से कवर ह �। �ूसरी ओर, हम
कागज को एक �लफाफे से कवर करते ह �।
30. चाक - इसका उपयोग �ैकबोड� पर �लखने के �लए �कया जाता ह �।
पु�क - इसम� हर तरह क� जानकारी होती ह �।
कलम - इसका �योग कागज पर �लखने के �लए �कया जाता ह �।
माक� र - इसका उपयोग चीज� को हाइलाइट करने के �लए �कया जाता ह � या �ायः
�ाइटबोड� पर �लखने के �लए �कया जाता ह �।
31.

�वक� ꞉ IKJL                       �वक� 2꞉ EGFH

                

�वक� 3꞉ MNPO                    Option  4꞉ ACBD

                  

32. �दए गए ��ेक �वक� म�, '16 - 118' को छोड़कर, �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा
का आठवाँ गुणज ह �।
12 × 8 = 96,    13 × 8 = 104

15 × 8 = 120,  118, 16 का गुणज नह� ह �।
33.

�वक� �ववरण

1.
�ड�स
�ो

�ड�स �ो, �जसे च�ा फ� क के नाम से भी जाना जाता ह �, एक
��क एंड फ�� �धा� ह �।

2. गो� गो�, एक �ब और ग�द का खेल ह �।

3. ह �मर �ो ह �मर �ो, �ी�कालीन ओलं�पक क� चार ��क एंड फ�� �ोइंग
�धा� म� से एक ह �।

4.
शॉट-
पुट

शॉट पुट (गोला फ� क) एक ��क एंड फ�� �धा� ह �।
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34. भाला → भाला एक नुक�ला ह�थयार ह �, जो �ायः इ�ात का होता ह � और एक
लंबा ह�ा होता ह �, �जसका उपयोग धकेलने या फ� कने के �लए �कया जाता ह �।
गुलेल → गुलेल एक दो भुजाओ ंवाली छड़ी होती ह �, �जसम� एक लचीला ब�ड होता
ह �, �जसे दोन� भुजाओ ंसे बांधा जाता ह �, �जसका उपयोग ब�� �ारा छोट� प�र� को
मारने के �लए �कया जाता ह �।
�प�ौल → एक हाथ से चलाने के �लए �डज़ाइन क� गई बं�ूक।
राइफल → राइफल एक लंबी बैरल वाली बं�ूक ह �, �जसे सटीक शू�ट� ग के �लए
�डज़ाइन �कया गया ह �।
��तः सभी श� �व�भ� �कार के ह�थयार� के नाम ह �।

35. 1. 7 - 27 → 73 = 343 ≠ 27,   2. 4 - 64 → 43 = 64

3. 6 - 216 → 63 = 216,   4. 9 - 729 → 93 = 729

36. 1. उदासी ꞉ उदास → उदासी का अथ� उदास रहने क� भावना ह �, जो लंबे समय
तक रहती ह �। दोन� श� पर�र पया�यवाची ह �।
2. लापरवाह ꞉ सतक�  → लापरवाह का अथ� सावधान न रहना ह �। सतक�  का अथ�
�कसी के बार � म� �ान से द�खना, सुनना या सोचना ह �। दोन� श� पर�र �वलोम ह �।
3. �ूत� ꞉ पु� → �ूत� का अथ� ऊजा� और �वचार� से प�रपूण� ह �। पु�, �ूत� का
पया�यवाची ह �।
4. तं�ालु ꞉ सु� → तं�ालु का अथ� कम ऊजा� होना; अ�न�ा और कुछ भी करने म�
असमथ� महसूस करना ह �। सु�, तं�ालु का पया�यवाची ह �।
37.

  �वक� �ववरण 

1. भू�मका �ायः लेखक के अलावा �कसी अ� ��� �ारा �कसी
पु�क का सं��� प�रचय।

2. अनु�म�णका
(एक पु�क या पु�क� के समूह म�) नाम�, �वषय� आ�द क�
एक वणा�नु��मक सूची, उन पृ�� के संदभ� म�, �जन पर उनका
उ�ेख �कया गया ह �।

3. ��ावना �ायः पु�क के �वषय, �े� या उ��� को बताने
वाला पु�क का प�रचय, 

4. सं�रण �का�शत पाठ का एक �वशेष �प या �पांतर

38. (�ूसरी सं�ा × 10) + 4 = पहली सं�ा
1) 3 × 10 + 4 = 34,   2) 5 × 10 + 4 = 54

3) 2 × 10 + 4 = 24,   4) 6 × 10 + 4 = 64 ≠ 66

39. 2-4-6-8 → 2 × 1 = 2, 2 × 2 = 4, 2 × 3 = 6, 2 × 4 = 8

3-6-9-12 → 3 × 1 = 3, 3 × 2 = 6, 3 × 3 = 9, 3 × 4 = 12

4-8-12-16 → 4 × 1 = 4, 4 × 2 = 8, 4 × 3 = 12, 4 × 4 = 16

इसी �कार, 5-10-15-20 → 5 × 1 = 5, 5 × 2 = 10, 5 × 3 = 15, 5 × 4 = 20

40.

  �वक� �ववरण 

1. त��ुआ त��ुआ, �ब�ी (कैट) प�रवार का सद� ह �।

2. लोमड़ी लोमड़ी, कु�ुरीय (कैनाइन) प�रवार का सद� ह �।

3. जंगली �ब��याँ जंगली �ब��याँ, �ब�ी (कैट) प�रवार का सद� ह �।

4. बाघ बाघ, �ब�ी (कैट) प�रवार का सद� ह �।

41. 1. HGST → H - 1 = G और S + 1 = T
2. FEUV → F - 1 = E और U + 1 = V

3. BAYZ → B - 1 = A और Y + 1 = Z
4. DCWV → D - 1 = C और W - 1 = V

42. 1. 41 → 4 + 1 = 5, जो �वषम ह �। 
2. 35 → 3 + 5 = 8, जो सम ह �। 
3. 39 → 3 + 9 = 12, जो सम ह �। 
4. 37 → 3 + 7 = 10, जो सम ह �। 
43. �ववरण �न�ानुसार ह �꞉

  �वक� �ववरण

1. जल  जल एक नवीकरणीय संसाधन ह �।

2. कोयला कोयला एक अनवीकरणीय संसाधन ह �।

3. सौर सौर ऊजा� एक नवीकरणीय संसाधन ह �।

4. पवन  पवन ऊजा� एक नवीकरणीय संसाधन ह �।

44.

  �वक� �ववरण

1. परकार

यह वृ�� और चाप� को ख�चने और �ब� �ुओ ंके बीच क� �ूरी को
मापने का एक उपकरण ह �, �जसम� दो भुजाएँ एक सं�ध पर जुड़ी
होती ह �। इसक� एक भुजा के अंत म� नोक होती ह � और �ूसरी भुजा
म� �ायः पर एक प��सल या पेन होता ह �।

2. बीकर �योगशाला उपयोग के �लए एक �कनारी यु� बेलनाकार काँच
का बत�न।

3. परखनली
एक पतली कांच क� नली जो एक छोर पर बंद होती ह �,
�योगशाला परी�ण या �योग� के �लए छोटी मा�ा
म� पदाथ� रखने के �लए उपयोग क� जाती ह �।

4. �ॉपर
�योगशाला उपयोग के �लए दवा या अ� तरल पदाथ� क� बँूद�
को मापने के �लए एक छोर पर एक रबर ब� के साथ एक छोटी
कांच क� नली और �ूसर � पर एक छोटा छ�द।

45.

(1) CGI    

(2) EIK    

(3) AEG   

(4) FHJ    

46. 59 अभा� सं�ा ह � और 50, 82 और 170 अभा� सं�ा नह� ह �।
�ान द�꞉ वह सं�ा जो 1 और �यं से �वभा�जत होती ह �, अभा� सं�ा कहलाती
ह �।
47. (1) 34 → यह एक भा� सं�ा ह �। (2) 16 → यह एक भा� सं�ा ह �।
(3) 25 → यह एक भा� सं�ा ह �। (4) 29 → यह एक अभा� सं�ा ह �।
48. ऐलु�म�नयम, लोहा एवं तांबा धातुएँ ह �, जब�क पीतल एक �म� धातु ह �।
49.

  जयंती वष�

1 �स�र 25

2 �बी 40

3 गो�न 50

4 डायमंड 60

5 नीलम 65

6 �ै�टनम 70

50. whatsapp (�ाट्सए�) को छोड़कर शेष सभी �वक� वेबसाइट के �प म�
�दए गए ह �।
whatsapp (�ाट्सए�) एक ए�ीकेशन ह �।
51. 'Screen' के अ�त�र� Zee, color और Sony सभी टीवी चैन� ह �।

52. यहाँ व�ुओ ंके रगं �दए गए ह �, जैसे �क बफ� , सफेद होती ह �; र�, लाल होती
ह �; घास, हरी होती ह � ले�कन आकाश, भूरा नह� होता ह �। आकाश, नीला होता ह �।
53. �वक� 'घोड़ा ’को छोड़कर सभी �वक� जंगली पशु ह �, जो जंगल म� रहते ह �
और
पालत ूनह� होते ह �, जब�क 'घोड़ा' एक पालतू, पशु ह � और इसका उपयोग �ावसा�यक
उ��� के �लए भी �कया जाता ह �।
54. A. बोतल ꞉ शराब → शराब, बोतल म� �न�हत होती ह �।
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B. कप ꞉ चाय → चाय, कप म� �न�हत होती ह �।
C. मटका ꞉ जल → जल, मटके म� �न�हत होता ह �।
D. ग�द ꞉ ब�ा → ब�ा, ग�द म� �न�हत नह� होता ह �।
55. �दए गए �� म�, �पया, लीरा एवं दीनार मु�ाएँ ह � जब�क �स�ा कोई मु�ा
नह� ह �। अतः �स�ा बाक� �वक�� म� से �वषम ह �।
56. उप�ास एक पु�क होती ह �। लघु कथाएँ एवं क�वताएँ भी पु�क� म� �लखी
जाती ह �। इस�लए, पु�क�  मु� वग� ह �।
57. नीलम, मा�णक और प�ा ब�मू� र� ह � जब�क र�, म�ण का �ूसरा नाम ह �।

58. �ूसरा श� पहले श� म�/पर  जलवायु ���त ह �।

�ान / मौसम जलवायु �द� श�

�ुव ठंडी ठंडा

�ी�ऋतु गम� तापमान

 शीतऋतु ठंडी ठंडा

मानसून वषा� वषा�

�ी�कालीन꞉ तापमान तक�  का अनुसरण नह� करता ह �।
59. �ू�म�मै�टक, मु�ाओ,ं �स��, टोकन, कागजी मु�ा आ�द का अ�यन या
सं�ह ह �।
�ब��ओ�फ�ल�, वह ��� होता ह �, जो पु�क� का सं�हकता� ह �।
ड�लटीओलॉ�ज�, वह ��� होता ह �, जो पो�काड� का सं�ह करता ह �।
ले�कन वह ��� जो �टकट सं�हीत करता ह � उसे �फ�ुमे�न� नह� �फलैट�ल�
कहा जाता ह �।
�फ�ुमे�न� वह ��� ह �, जो मा�चस या मा�चस के लेबल का सं�ह करता ह �।
60. केवल आकृ�त 3 म�, र �खाखंड, वृ� का �ास नह� ह �। इस�लए, आकृ�त 3 अ�
सभी से �वषम ह �।
61. आकृ�त 1 को छोड़कर, अ� सभी आकृ�तय� को पर�र घुमाकर �ा� �कया
जा सकता ह �। 
या सभी आकृ�तयाँ द��णावत� �दशा म� चलती ह � ले�कन आकृ�त (1), आकृ�त (2)
का एक उ��मत ��त�ब�ब ह �।
62. आकृ�त 4 म� �च� ‘+’ के �ान पर एक आयत ह �। अतः आकृ�त 4 अ� तीन�
से �भ� ह �।
63. C. ज़ाली ꞉ नकली → ये पर�र पया�यवाची ह �।
ज़ाली - �कसी व�ु क� छलपूण� नकल; नकली - खोटा; अनुकृ�त या ज़ाली।
64. A. इ�ात ꞉ बत�न → बत�न, इ�ात से बने होते ह �।
B. कांसा ꞉ ��तमा → ��तमाएँ, कांसे से बनी होती ह �।
C. �ूरालु�मन ꞉ �वमान → �वमान, �ूरालु�मन से बने होते ह �।
D. लकड़ी ꞉ र �ल पटरी → र �ल पटरी, लोह � और इ�ात से बनी होती ह � न �क लकड़ी
से।
65. 'मीनार' को छोड़कर सभी �वक� �ाकृ�तक �प से पाए जाते ह �, जब�क
मीनार एक मानव �न�म� त संरचना ह �। 
66. ‘लंबा꞉ ऊँचा’ को छोड़कर सभी श� पर�र �वलोम श� ह �, जब�क ‘लंबा ꞉
ऊँचा’ पर�र पया�यवाची श� ह �।
67. 'धान ꞉ भूसी' को छोड़कर सभी यु�� म� पहला पद, �ूसर � का अ�ा सं�रण ह �
या हम कह सकते ह � �क �ूसरा श� पहले श� को दशा�ने के �लए स�ानजनक
तरीके से उपयोग �कया जाता ह �, जब�क 'धान ꞉ भूसी' के बीच ऐसा कोई संबंध नह�
ह �।
68. हाइ�ोजन का �तीक H2 ह � और स��ू�रक अ� का सू� H2SO4 ह �। दोन�
म� H2 उभय�न� ह �। �ोरीन का �तीक Cl ह � और लवण का सू� (माना साधारण
नमक) का सू� NaCl ह �। दोन� म� Cl उभय�न� ह �। ऑ�ीजन का �तीक O2 ह �
और जल का सू� H2O ह �। दोन� म� 'O' उभय�न� ह �। नाइ�ोजन का �तीक N ह �
और हाइ�ो�ो�रक अ� का सू� HCl ह �। इन दोन� म� कुछ भी उभय�न� नह� ह �।
69. �दए गए �वक�� म� चमगादड़ ही एकमा� �नपायी प�ी ह �। अतः ‘चमगादड़’
सही उ�र ह �।
70. सांप, �छपकली, मगरम� सरीसृप क� �ेणी म� आते ह �। जब�क, सरीसृप �यं
एक �ेणी ह �। अतः 'सरीसृप' �वषम ह �। इस�लए, सही उ�र 'सरीसृप' ह �।
71. गंगा, �स�धु और ��पु� �हमालय क� न�दयाँ ह �, जब�क गोदावरी �ाय�ीपीय नदी
ह �। 

72. यहाँ अनुसरण �कया गया पैटन� इस �कार ह �꞉
(50, 85) ⇒ 50 और 85, 5 से �वभा� ह �।
(63, 91) ⇒ 63 और 91, 7 से �वभा� ह �।
(32, 48) ⇒ 32 और 48, 2, 4, 8, और 16 से �वभा� ह �।
(14, 27) ⇒ 14 और 27 का कोई उभय�न� गुणनखंड नह� ह �।

73. NTPC, SAIL और BHEL भारत सरकार के महार� पीएसयू ह � जब�क
CRPF महार� PSU नह� ह �। 
74. पहले तीन अंक� का योग = अं�तम अंक

2439 → 2 + 4 + 3 = 9

2336 → 2 + 3 + 3 = 8 ≠ 6

1236 → 1 + 2 + 3 = 6

1113 → 1 + 1 + 1 = 3

75. पहली सं�ा का वग� = �ूसरी सं�ा
i) 28 ꞉ 784 ⇒ 282 = 784;     ii) 19 ꞉ 361 ⇒ 192 = 361;

iii) 23 ꞉ 539 ⇒ 232 = 529 ≠ 539,   iv) 17 ꞉ 289 ⇒ 172 = 289;

76. यहाँ तक�  इस �कार ह �꞉  41꞉ 43, 17꞉ 19 और 29꞉ 31 जुड़वाँ अभा� सं�ाओं
के जोड़� ह �। जब�क, 31 ꞉ 33 जुड़वाँ अभा� सं�ाओ ंका यु� नह� ह �। ���क 33

एक अभा� सं�ा नह� ह �। अतः '31 ꞉ 33' बा�कय� से �भ� ह �। 
77. भय, खुशी और �ोध �व�भ� �कार क� भावनाएँ या अनुभू�त ह �, जो एक ���
�ारा �� क� जाती ह �। 
जब�क, बु��म�ा एक ��� क� �ान �ा� करने और लागू करने क� �मता ह �।
78. पहला अंक + तीसरा अंक = �ूसरा अंक

187 → 1 + 7 = 8

165 → 1 + 5 = 6

143 → 1 + 3 = 4

159 → 1 + 9 = 10 ≠ 5 

79. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  इस �कार ह �-
हाड� �ड�- यह एक भंडारण यु�� ह �
सीडी- यह एक भंडारण यु�� ह �।
�ैश �ाइव- यह एक भंडारण यु�� ह �।
मॉ�नटर- यह एक आउटपुट यु�� ह � ले�कन भंडारण यु�� नह� ह �।

80. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  ह �-
4913 → 173 = 4913

1000 → 103 = 1000

1728 → 123 = 1728

3315 → �कसी पूण� सं�ा का घन नह� ह �। 
81. भोपाल, गाँधीनगर और चंडीगढ़ �मशः म� �द�श, गुजरात और पंजाब/
ह�रयाणा रा�� क� राजधानी ह �। 
जब�क कानपुर, उ�र �द�श म� ह � ले�कन उ�र �द�श क� राजधानी नह� ह �।
82. टहलना, चलना और दौड़ना पैर� क� सहायता से �कए जाने वाले �ायाम ह �।
जब�क, '�ायाम' एक सामा� श� ह � �जसका उपयोग सभी �कार क� ग�त�व�धय�
के �लए �कया जाता ह �, जो �यं को �� रखने �कए �लए क� जाती ह �।
83. सहचर, साथी और सहकम� एक दो� या �म� के पया�यवाची ह �।
जब�क ��त�ं�ी �म� का �वलोम ह �। अतः ��त�ं�ी �वषम ह �।
84. सं�ाएँ 49, 84 और 63, 7 क� गुणज ह � जब�क 50, 7 क� गुणज नह� ह �।
�वक� 1 → 49 ÷ 7 = 7; �वक� 2 → 84 ÷ 7 = 12

�वक� 3 → 50 ÷ 7 = 7.14; �वक� 4 → 63 ÷ 7 = 9

85. सभी �वक�� क� जाँच करने पर꞉ सभी लाल, नीला और पीला �ाथ�मक रगं
ह �। जब�क, नारगंी एक ��तीयक (लाल+पीला) रगं ह �। अतः नारगंी �वषम ह �। 
86. कंुडी, सील और ताला इन सभी का उपयोग �कसी चीज को ठीक करने या बंद
करने के �लए �कया जाता ह �। जब�क, चाभी का उपयोग �कसी चीज को खोलने के
�लए �कया जाता ह �। अतः चाभी �वषम ह �। 
87. कलाई, मु�ी और हथेली शरीर के अंग ह � ले�कन मु�ा शरीर का अंग नह� ह �।
मु�े का अथ� 'अपने बंद हाथ से �कसी ���/व�ु को जोर से मारना ह �।
88. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  �न� �कार ह �꞉ -

169 = 132

8 = 23

125 = 53

216 = 63
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89. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  ह �꞉
1)   → 45/99 → प�रमेय सं�ा
2) π = 3.142...→ अप�रमेय सं�ा
3)  → अप�रमेय सं�ा
4) 0.120120012000…… - अप�रमेय सं�ा
90. तक� /पैटन� ह �꞉

14 ∶ 85 → 14 × 6 + 1 = 84 + 1 = 85

18 ∶ 107 → 18 × 6 + 1 = 108 + 1 = 109 ≠ 107

16 ∶ 97 → 16 × 6 + 1 = 96 + 1 = 97

22 ∶ 133 → 22 × 6 + 1 = 132 + 1 = 133

91. (∛ �ूसरी सं�ा)2 + 1 = पहली सं�ा
�वक� (1)꞉ 82 - 729 ⟹ (∛729)2 + 1 = 92 + 1 = 81 + 1 = 82 =

पहली सं�ा
�वक� (2)꞉ 26 - 125 ⟹ (∛125)2 + 1 = 52 + 1 = 26 + 1 = 26 =

पहली सं�ा
�वक� (3)꞉ 50 - 343 ⟹ (∛343)2 + 1 = 72 + 1 = 49 + 1 = 50 =

पहली सं�ा
�वक� (4)꞉ 68 - 512 ⟹ (∛512)2 + 1 = 82 + 1 = 64 + 1 = 65 ≠

पहली सं�ा
92. तक� ꞉ पहली सं�ा × पहली सं�ा + पहली सं�ा = �ूसरी सं�ा
1. 3 ꞉ 12 → 3 × 3 + 3 = 12

2. 14 ∶ 220 → 14 × 14 + 14 = 210 ≠ 220

3. 11 ∶ 132 → 11 × 11 + 11 = 132

4. 5 ∶ 30 → 5 × 5 + 5 = 30 

93. तक� ꞉ (पहली सं�ा)3 ꞉ (�ूसरी सं�ा + 3)3
1. 125 ꞉ 512 = 53 ꞉ 83 = 5 ꞉ (5 + 3)3

2. 64 ꞉ 1331 = 43 ꞉ 113 = 4 ꞉ (4 + 7)3

3. 343 ꞉ 1000 = 73 ꞉ 103 = 7 ꞉ (7 +  3)3

4. 216 ꞉ 729 = 63 ꞉ 93 = 6 ꞉ (6 + 3)3

चँू�क �वक� 2 को छोड़कर सभी �वक�� म� दो सं�ाओ ंका अंतर 3 ह �।
94.

तक� ꞉ अ�र� के ��तीय मान को +4 तक बढ़ाया जाता ह � और अंक को 5 से गुणा
�कया जाता ह �।

, 

, 

95.

पहले अ�र से -3 और �ूसर � अ�र म� +8 

96. तक� ꞉ (पहली सं�ा)2 - 3 = �ूसरी सं�ा
1) 18 ꞉ 321 → 182 - 3 = 324 - 3 = 321

2) 21 ꞉ 438 → 212 - 3 = 441 - 3 = 438

3) 17 ꞉ 286 → 172 - 3 = 289 - 3 = 286

4) 19 ꞉ 357 → 192 - 3 = 361 - 3 = 358 ≠ 357

97.

19 ∶ 363 → 192 + 1 = 361 + 1 = 362 ≠ 363

14 ∶ 197 → 142 + 1 = 196 + 1 = 197

17 ∶ 290 → 172 + 1 = 289 + 1 = 290

13 ∶ 170 → 132 + 1 = 169 + 1 = 170

98.

,  ,  , 

99.

तीसर � यु� म�, (43,86); (पहला पद × 3) - 2 = �ूसरा पद
(43 × 3) - 2 = 86; 129 - 2 = 86; 127 = 86 गलत
तीसरा यु� समूह से संबं�धत नह� ह �।
100. (पहली सं�ा) × (पहली सं�ा - 1) = �ूसरी सं�ा
�वक� (1)꞉ 21 ∶ 420 ⟹ 21 × (21 - 1) = 21 × 20 = 420 = पहली सं�ा
�वक� (2)꞉ 25 ∶ 600 ⟹ 25 × (25 - 1) = 25 × 24 = 600 = पहली सं�ा
�वक� (3)꞉ 17 ∶ 272 ⟹ 17 × (17 - 1) = 17 × 16 = 272 = पहली सं�ा
�वक� (4)꞉ 15 ∶ 208 ⟹ 15 × (15 - 1) = 15 × 14 = 210 ≠ 208

यह �वक� पैटन� का पालन नह� करता ह �।

101. 1. 22 ∶ 485 → 222 + 1 = 484 + 1 = 485

2. 20 ∶ 401 → 202 + 1 = 400 + 1 = 401

3. 14 ∶ 198 → 142 + 1 = 196 + 1 = 197 ≠ 198

4. 18 ∶ 325 → 182 + 1 = 324 + 1 = 325

102. पहली सं�ा2 + 11 = �ूसरी सं�ा
1) 14 ∶ 207 → 142 + 11 = 196 + 11 = 207

2) 12 ∶ 155 → 122 + 11 = 144 + 11 = 155

3) 18 ∶ 345 → 182 + 11 = 324 + 11 = 335

4) 16 ∶ 267 → 162 + 11 = 256 + 11 = 267

∴ यहाँ, '18 ∶ 345' अ� तीन �वक�� से �भ� ह �।
103. यहाँ अनुस�रत पैटन�  n2 ꞉ (n + 1) ह �,

�वक� 1꞉ → (18)2 ꞉ (18 + 1) = 324꞉19

�वक� 2꞉ → (25)2 ꞉ (25 + 1) = 625꞉26

�वक� 3꞉ → (21)2 ꞉ (21 + 1) = 441꞉22

�वक� 4꞉ → (12)2 ꞉ (12 + 1) = 144꞉13 ≠ 144꞉15

104. प�ाभ मेघ, प�ाभ कपासी मेघ, प�ाभ �री मेघ ऊँचे बादल� के तीन मु�
�कार ह �। जब�क, कपासी मेघ एक �कार का सघन सफेद बादल ह �, जो तब बनता
ह �   गरम हवा ब�त तेजी से ऊपर उठती ह �। 
105.

, 

, 

JHQ पैटन� का अनुसरण नह� करता ह �।
106.

�वक�1꞉ (19)2 + 14 = 361 + 14 = 375

�वक� 2꞉ (17)2 + 14 = 289 + 14 = 303

�वक� 3꞉ (8)2 + 14 = 64 + 14 = 78  न �क 82

�वक� 4꞉ (24)2  + 14 = 576 + 14 = 590

इस�लए (8, 82) समूह से संबं�धत नह� ह �।
107.

(�ूसरी सं�ा × 2) + 3 = पहली सं�ा
1) 127 ∶ 62 = (62 × 2) + 3 = 124 + 3 = 127 

2) 473 ∶ 235 = (235 × 2) + 3 = 470 + 3 = 473 

0.45¯ ¯¯̄¯
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3) 333 ∶ 160 = (160 × 2) + 3 = 320 + 3 = 323 ≠ 333 

4) 869 ∶ 433 = (433 × 2) + 3 = 866 + 3 = 869 

यहाँ, यु� '333 ∶ 160' उस समूह से संबं�धत नह� ह �।

108.

पहली सं�ा3 ꞉ (पहली सं�ा + 2)3

1) 64 ∶ 216 

2) 216 ∶ 512 

3) 125 ∶ 343 

4) 343 ∶ 728 

∴ यहाँ, '343 ∶ 728' अ� तीन �वक�� से �भ� ह �। 

109. �वक� 1 से꞉-

(22, 34), 22 × 2 = 44 - 10 = 34

�वक� 2 से꞉-

(11, 12), 11 × 2 = 22 - 10 = 12

�वक� 3 से꞉-

(25, 42), 25 × 2 = 50 - 10 = 40  ≠  42; यह अ� से �भ� ह �। 
�वक� 4 से꞉-

(17, 24), 17 × 2 = 34 - 10 = 24

110.

111.

तक� ꞉ एक को छोड़कर सभी आकृ�तय� का आकार समान ह �।

आकृ�त C म�, दो नए त�� ने शेष दो अ� त�� का �ान ले �लया ह � जो अ�
आकृ�तय� म� ह �। अतः सही उ�र '�वक� C' ह �।
112.

तक� ꞉ (आंत�रक आकृ�त म� भुजाएँ) + 1 = (बाहरी आकृ�त म� भुजाएँ)

�वक� 2)   → (6) + 1 ≠ 5 ⇒ तक�  को संतु� नह� करता ह �। 

 - षट्भुज और ��भुज ब�भुज होते ह � ले�कन वृ� ब�भुज
नह� ह �। अतः सही �वक� B ह �।
114.

आकृ�त A꞉   वृ� म� एक ���ा र �खा ह �।

आकृ�त B꞉   वृ� म� एक �ास र �खा ह �।

आकृ�त C꞉   वृ� म� एक �ास र �खा  ह �।

आकृ�त D꞉   वृ� म� एक �ास र �खा  ह �।
अतः '�वक� 3' सही उ�र ह �।
115.

अब ��ेक �वक� �क जाँच करते ह �,

इस ��प का अनुसरण करने के बाद हम� �वक� (1), (2) और (3) �ा� होते ह �
ले�कन �वक� (4) नह� �ा� होता ह �। अतः '�वक� (4)' अ� से �भ� ह �।
116.

   -   आकृ�त के शीष� पर फूल बने ह �।
117.

 - तीर का मुख एक �ूसर � क� ओर ह �

118. आकृ�त B को छोड़कर, सभी आकृ�तयाँ अं�ेजी वण�माला का दप�ण ��त�ब�ब
ह �। आकृ�त B अं�ेजी वण�माला 'G' का उ��मत दप�ण ��त�ब�ब ह �।
अतः सही उ�र '�वक� (2)' ह �।
119.

 

उपरो� आकृ�त म� 3 खोखले और 5 ठोस वृ� ह �।

113.
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दायाँ भाग छायां�कत ह �। इस�लए, आकृ�त (D) को छोड़कर सभी �वक� आकृ�तय�
म� के दायाँ भाग छायां�कत ह �।
121.

तक� ꞉ भुजाओ ंक� सं�ा = अंदर के आकृ�तय� क� सं�ा

हम� �ा� होता ह � �क आकृ�त (C) म�꞉ भुजाओ ंक� सं�ा (3) ≠ अंदर के आकृ�तय�
क� सं�ा (4)
122.

तक� ꞉ आकृ�त 1, 2 और 4 म� बाहरी वृ�� के क� � म� 2 छायां�कत वृ� ह � जब�क
आकृ�त 3 म� क� � म� केवल एक छायां�कत वृ� ह �।

इस�लए, 'आकृ�त 3' �वषम ह �। 
123.

आकृ�त-3 अथा�त  �भ� ह �।
124.

��भुज के अंदर एक अध�वृ� ह � और दोन� पर�र उ�म ह �।
2. अध�वृ� म� एक ��भुज ह � और दोन� पर�र उ�म ह �।
3. एक तीर ह �। 

1. अध�वृ� म� एक ��भुज ह � और दोन� पर�र उ�म ह �।
2. ��भुज के अंदर अध�वृ� ह � और दोन� पर�र उ�म ह �।
3. एक तीर ह �। 
125.

�वक� - (3)꞉

⇒ यहाँ अवयव� का �म तारा, समानांतर र �खाएँ, वृ� और द��णावत� �दशा म� # ह �।
126.

�वक� - (3)꞉

⇒ सभी आकृ�तयाँ �भ� ह � अथा�त् एक ��भुज, एक वृ� और एक वग�। 
127.

तक�  ꞉ ��ेक आकृ�त म� नीचे का भाग समान ह � अथा�त 2 र �खाओ ंऔर 2 व�� या
चाप �ारा बंद आकृ�त
�वक� - (3)꞉

⇒ यहाँ नीचे के भाग म� 4 र �खाओ ंऔर 0 व�� के साथ संल� आकृ�त ह �।
128.

तक�  ꞉ ��ेक आकृ�त म� दोन� वृ� जो आधे छायां�कत ह �, सम�प ह �।

⇒ दोन� वृ� समान नह� ह �।
129.

तक� ꞉ ��ेक आकृ�त म� ��भुज वृ� के �वपरीत ह � और पंचभुज तार � के �वपरीत ह �।

⇒ वृ�, ��भुज के �वपरीत ह � और पँचभुज, तार � के �वपरीत ह �। 
130.

आकृ�त A, B, D और E म� अध�वृ� एक एकांतर ���त म� ह � ले�कन आकृ�त C म�
दो अध�वृ� एक ही ���त म� ह �। 

131.

पहले अ�र और सं�ा के �ानीय मान का योग �ूसर � अ�र के �ानीय मान के
बराबर होता ह �।

1) E3H 

2) D1f 

3) A3D 

4) F9O 

इस �कार, �वषम श� 'D1F' ह �।
132. 1) C 9 → C का ��तीय मान 3 ह � और 3 का वग� 9 ह �।
2) G 49 → G का ��तीय मान 7 ह � और 7 का वग� 49 ह �।
3) I 100 → I का ��तीय मान 9 ह � और 9 का वग� 81 ह �। (100 �� म� �दया
गया ह �।)
4) K 121 → K का ��तीय मान 11 ह �, 121 का वग� ह �।
चूँ�क, �वक� 3 को छोड़कर सभी तीन �वक�, अ�र और सं�ा उस सं�ा के
वग� ह � जो �दए गए अ�र के ��तीय मान से संबं�धत ह �।
133. 1) E 22 → E का �ानीय मान 5 ह �, जब�क इसका �वपरीत �ानीय मान
22 ह �।
2) J17 → J का �ानीय मान 10 ह �, जब�क इसका �वपरीत �ानीय मान 17 ह �।
3) O12 → O का �नीय मान 15 ह �, जब�क इसका �वपरीत �नीय मान 12 ह �।
4) T20 → T का �ानीय मान 20 ह �, जब�क �वपरीत �ानीय मान 7 ह �।
अतः इनम� से �वषम 'T20' ह �।
134. �वक� 1) E5 → वण� ꞉ सही ��तीय मान
�वक� 2) T20 → वण� ꞉ सही ��तीय मान
�वक� 3) Y23 → वण� ꞉ गलत ��तीय मान
�वक� 4) J10 → वण� ꞉ सही ��तीय मान
135. �वक� 1꞉- R21C✅ , R = 18, C = 3, 18 + 3 = 21

�वक� 2꞉- Z27D❌ , Z = 26, D = 4, 26 + 4 = 30 ≠27

�वक� 3꞉-U28G✅ , U = 21, G = 7, 21 + 7 = 28

�वक� 4꞉- H28T✅ , H = 8, T = 20, 20 + 8 = 28

136. 1. A1D4N14 → अ�र� को उनके ��तीय मान के साथ �लखा गया ह �।

120.
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2. O15J10C3 → अ�र� को उनके ��तीय मान के साथ �लखा गया ह �।
3. E5K12Y25 → K का ��तीय मान 11 ह �। इस�लए, यह E5K11Y25 होना
चा�हए।
4. U21B2T20 → अ�र� को उनके ��तीय मान के साथ �लखा गया ह �।
137. U का ��तीय मान 21 ह �। W का ��तीय मान 23 ह � न �क 20 ह �। C का
��तीय मान 3 ह �। H का ��तीय मान 8 ह �। अतः W20 �वषम ह �।
138.

,  ,  ,

अतः G29M म� अनुसरण �कया गया तक�  अ� से �भ� ह �।
139. �व�ेषण करने पर, हम �ा� करते ह � �क CE 7 को छोड़कर, सं�ा�क
मान �दए गए वण� के ��तीय मान� का योग ह �।
1) GJ 17 ꞉ G = 7, J = 10 ⇒ 7 + 10 = 17

2) LP 28 ꞉ L = 12, P = 16  ⇒ 12 + 16 = 28

3) AZ 27 ꞉ A = 1, Z = 26  ⇒ 1 + 26 = 27

4) CE 7 ꞉ C = 3, E = 5  ⇒ 3 + 5 = 8 (7 के बराबर नह� ह �।)
140. तक� ꞉ अ�र और उनके �ानीय मान 
�वक� 1) C3G7 → C = 3, G = 7.

�वक� 2) L12A1 → L = 12, A = 1.

�वक� 3) H8M14 → H = 8, M = 13 ≠ 14.

�वक� 4) F6J10 → F = 6, J = 10.

यहाँ, �वक� 3 सभी �वक�� म� से �वषम ह �।

141. तक� ꞉ पहली सं�ा = [(�ूसरी सं�ा)2 - 2]
(1) 80 ꞉ 9 ⇒ [(9)2 - 1] ⇒ (81 - 1) = 80

(2) 142 ꞉ 12  ⇒ [(12)2 - 2] ⇒ (144 - 2) = 142

(3) 23 ꞉ 5 ⇒ [(5)2 - 2] ⇒ (25 - 2) = 23

(4) 7 ꞉ 3 ⇒ [(3)2 - 2] ⇒ (9 - 2) = 7

यहाँ '80 ꞉ 9' म� �भ� तक�  का अनुसरण �कया गया ह �।
142. (पहली सं�ा × 7) - 8
3) 16 ꞉ 106 → (16 × 7) - 8 = 112 - 8 = 104 ≠ 106

143. पहला पद ×  2 - 2 = �ूसरा पद
�वक� 1) 43 ꞉ 84, पहला पद × 2 - 2 = �ूसरा पद  
43 × 2 - 2 = 84, 86 - 2 = 84, 84 = 84 

�वक� 2) 21 ꞉ 40, पहला पद × 2 - 2 = �ूसरा पद  
21 × 2 - 2 = 40, 42 - 2 = 40, 40 = 40

�वक� 3) 15 ꞉ 210, पहला पद × 2 - 2 = �ूसरा पद  
15 × 2 - 2 = 210, 30 - 2 = 210, 28 ≠ 210 

�वक� 3) पैटन� का अनुसरण नह� करता ह �। अतः यह �वषम यु� ह �।
144. तक� ꞉ 4 से �वभा�
(1) 424꞉ (424 ÷ 4) = 106, (2) 664꞉ (664 ÷ 4) = 166

(3) 466꞉ (466 ÷ 4) = 116.5 , (4) 848꞉ (848 ÷ 4) = 212

यहाँ, '466', 4 से �वभा� नह� ह �।

145. तक� ꞉ सं�ा = (x) 2 + x
�वक� 1) 72 = 8 2 + 8; �वक� 2) 42 = 6 2 + 6.

�वक� 3) 152 ≠ 12 2 + 12; �वक� 4) 110 = 10 2 + 10.

इस�लए, �दए गए �वक�� म� '152' �वषम ह �।
146. तक�  ꞉ �ूसरी सं�ा = पहली सं�ा × (पहली सं�ा + 1);
1) (7, 56); 56 = 7 × 8, 2) (9, 90); 90 = 9 × 10

3) (4, 20); 20 = 4 × 5, 4) (11, 131); 11 × 12 = 132 ≠ 131

�वक� (4) तक�  का अनुसरण नह� करता ह �।
147. ⇒ 125 → 53, ⇒ 1331 → 113, ⇒ 216 → 63, ⇒ 1726 → 1726

यहाँ, 1726 को छोड़कर सभी सं�ाएँ घन ह �। इस�लए, 1726 �वषम ह �।
148. 1. 13 → एक अभा� सं�ा; 2. 31 → एक अभा� सं�ा।
3. 27 → एक अभा� सं�ा नह� ह �। 4. 41 → एक अभा� सं�ा।
यहाँ '27' अ� सभी �वक�� से अलग ह �।
149. 1) (723, 456, 189), 723 = 7 + 2 + 3 = 12, 456 = 4 + 5 + 6 = 15,

189 = 1 + 8 + 9 = 18

2) (219, 483, 675), 219 = 2 + 1 + 9 = 12, 483 = 4 + 8 + 3 = 15 , 675 =

6 + 7 + 5 = 18

3) (623, 456, 189), 623 = 6 + 2 + 3 = 11, 456 = 4 + 5 + 6 = 15, 189 =

1 + 8 + 9 = 18

4) (192, 384, 576), 192 = 1 + 9 + 2 = 12, 384 = 3 + 8 + 4 = 15, 576 =

5 + 7 + 6 = 18

150. पहली सं�ा = (�ूसरी सं�ा)3 + 1
1) 344 - 7 म� → (7)3 + 1, 343 + 1 = 344

2) 217 - 6 म� → (6)3 + 1, 216 + 1 = 217

3) 125 - 5 म� → (5)3 + 1, 125 + 1 = 126

4) 65 - 4 म� → (4)3 + 1, 64 + 1 = 65

यहाँ, तक�  के अनुसार '125 - 5' �भ� यु� ह �।
151. �ूसरी सं�ा = (पहली सं�ा + 17)
1. 22 - 39→ (22 + 17) = 39, 2. 47 - 63 → (47 + 16 ) = 63

3. 33 - 50→ (33 + 17) = 50, 4. 51 - 68→ (51 + 17) = 68

यहाँ, 47 - 63 म� �भ� तक�  का अनुसरण �कया गया ह �।
152. �वक� 1 → 8569 ⇒ 8 × 9 = 72 ≠ 56 (म� सं�ा)
�वक� 2 → 7497 ⇒ 7 × 7 = 49 = 49 (म� सं�ा)
�वक� 3 → 9637 ⇒ 9 × 7 = 63 = 63 (म� सं�ा)
�वक� 4 → 5357 ⇒ 5 × 7 = 35 = 35 (म� सं�ा)
अतः सही उ�र '8569' ह �।
153. पैटन�꞉ बाएँ प� क� सं�ा के अंक� का गुणनफल = दायाँ प�
457 → 4 × 5 × 7 = 140, 925 → 9 × 2 × 5 = 90

873 → 8 × 7 × 3 = 168, 568 → 5 × 6 × 8 = 240 ≠ 360

चूँ�क, 568 को छोड़कर सभी �दए गए �वक� समान पैटन� का अनुसरण करते ह �।
154. 8 = यह 2 का पूण� घन ह �। 27 = यह 3 का पूण� घन ह �।
64 = यह 4 का पूण� घन ह �। 100 = यह �कसी भी सं�ा का पूण� घन नह� ह �।
155. '33' को छोड़कर दी गई सभी सं�ाएँ अभा� सं�ाएँ ह �। इस �कार, '33'
एक �वषम पद ह �। अतः सही उ�र '33' ह �।

156. 352 → 1225, 652 → 4225, 552 → 3025

इस �कार, '4125' �वषम पद ह �।
157. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  ह � → (पहली सं�ा × 7) + पहली सं�ा =
�ूसरी सं�ा
�वक� - (1) → 13 - 104 ⇒(13 × 7) + 13 = 104 ⇒91 + 13 = 104 ⇒104

= 104 (बायाँ प� = दायाँ प�)

�वक� - (2) → 9 - 72 ⇒(9 × 7) + 9 = 72 ⇒63 + 9 = 72 ⇒72 =

72 (बायाँ प� = दायाँ प�)

�वक� - (3) → 15 - 105 ⇒(15 × 7) + 15 = 105 ⇒105 + 15 = 105

⇒120 ≠ 105 (बायाँ  प� ≠ दायाँ प�)

�वक� - (4) → 6 - 48 ⇒(6 × 7) + 6 = 48 ⇒42 + 6 = 48 ⇒48 =

48 (बायाँ प� = दायाँ प�)

यहाँ, "15 - 105" शेष �वक�� से �भ� ह �।
158. यहाँ अनुसरण �कया गया तक�  ह � → सभी सं�ाएँ पूण� वग� ह �।
�वक� - (1) → 1296 ⇒ 1296, 36 का वग�मूल ह �।
�वक� - (2) → 4913 ⇒ 4913, 17 का घनमूल ह �।
�वक� - (3) → 784 ⇒ 784, 28 का वग�मूल ह �।
�वक� - (4) → 2025 ⇒ 2025, 45 का वग�मूल ह �।
यहाँ, "4913" अ� �वक�� से �भ� ह �।
159. माना (पहली सं�ा - �ूसरी सं�ा), यहाँ �ूसरी सं�ा, पहली सं�ा का
�ु�म ह �।
�वक� (1) को छोड़कर सभी �वक�� म� तक�  का पालन �कया जाता ह �।
61 -18 → 18 पहली सं�ा अथा�त 61 का �वपरीत नह� ह �।
160. पहली सं�ा + 72 = �ूसरी सं�ा, �ूसरी सं�ा + 72 =  तीसरी सं�ा
1) (72, 142, 214) → 72 + 72 = 144 ≠ 142 =  �ूसरी सं�ा; यह तक�  का
अनुसरण नह� करता ह �।
2) (56, 128, 200) → 56 + 72 = 128 = �ूसरी सं�ा → 128 + 72 = 200 =

तीसरी सं�ा
3) (48, 120, 192) → 48 + 72 = 120 = �ूसरी सं�ा → 120 + 72 = 192 =

तीसरी सं�ा
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4) (88, 160, 232) → 88 + 72 = 160 = �ूसरी सं�ा → 160 + 72 = 232

= तीसरी सं�ा
अतः सही उ�र (72, 142, 214) ह �।

161. (1) 127 = (5)3 + 2, (2) 29 = (3)3 + 2, (3) 18 = (4)2 + 2, (4) 10 = (2)3

+ 2.

यहाँ, �वक� (3) का तक�  अ� �वक�� से �भ� ह �।
162.

�वक� 1)   

�वक� 2)   

�वक� 3)   

�वक� 4) 

163.

, 

, 

अतः 'HSIT' इस समूह से संबं�धत नह� ह �।
164.

�वक� 1)   

�वक� 2)   

�वक� 3)   

�वक� 4) 

165.

1.LTPR 

2. SBWY 

3. VDZB 

4. FNJL 

166.

   

167. �वक� 1) QIB - Q(17) I(9) B(2) - अ�र घटते �म म� ह �।
�वक� 2) XUH - X(24) U(21) H(8) - अ�र घटते �म म� ह �।
�वक� 3) ACV - A(1) C(3) V(22) - अ�र बढ़ते �म म� ह �।
�वक� 4) SMO - S(19) M(13) O(15) - अ�र या���क �म म� ह �।
168.

�वक� 1)    

�वक� 2)    

�वक� 3)    

�वक� 4)  

169.

�वक� 1)   

�वक� 2)   

�वक� 3)   

�वक� 4) 

170.

�वक� 1)   

�वक� 2)   

�वक� 3)   

 Option  4) 

171.

1) XTZ꞉ 

2) IFK꞉ 

3) PLR꞉ 

4) GCI꞉ 

इस �कार, �वषम 'IFK' ह �।
172.

1. LNSV → 

2. FHMP → 

3. BDIL → 

4. JLPT → 

173.

174.

1) JPN 

2) MSQ  

3) CJI 

4) QWU 
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इस�लए, यहाँ 'EUY' �वषम ह �। 
176.

 

1. CEIO → 

2. HJNU → 

3. JLPV → 

4. FHLR → 

HJNU �वषम अ�र-समूह ह �।
177.

1. EIO → 

2. YCI → 

3. PTY → 

4. DHN → 

PTY पैटन� का अनुसरण नह� करता ह �। 
178.

�वक� 1꞉ 

�वक� 2꞉ 

�वक� 3꞉ 

�वक� 4꞉ 

इस�लए, 'RUP' सभी �वषम ह �। 
179.

ADBG → 

ILJQ → 

इस�लए, 'ILJQ पैटन� का अनुसरण नह� करता ह �।
180.

�वक� 1) QOR 

�वक� 2) TQU 

�वक� 3) JGK 

181.

�वक� 1) PSQR 

�वक� 2) JLKM 

�वक� 3) FHGI 

यहाँ, �दए गए �वक�� म� से 'PSQR' �भ� ह �।
182.

 Option  1) CDXW 

�वक� 2) JQKP 

�वक� 3) FUGT 

यहाँ, �दए गए �वक�� म� से 'CDXW' �भ� ह �।
183.

�वक� 1) MPJ → 

�वक� 2) DIB  →

�वक� 3) HKE  → 

184.

185.

यहाँ, �दए गए �वक�� म� से 'HSVW' �वषम ह �।
186. HT को छोड़कर सभी �वक�� के अ�र अं�ेजी वण�माला म� उनके
��तीय मान� के अनुसार एक �ूसर � के �वपरीत ह �।
187.

,  , , 

यह समान तक�  का अनुसरण नह� करता ह �। इस �कार, यह �वषम पद ह �।
188.

, 

हम उपरो� आकृ�त म� द�ख सकते ह � �क, '�वक� 1' असंगत ह �।
189.

तक� ꞉- पहले और �ूसर � अ�र के ��तीय मान के बीच अंतर = 2 और �ूसर � अ�र
और तीसर � अ�र के ���त मान के बीच अंतर = 4

175.
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190.

तक�  ꞉ सभी अ�र� को अवरोही �म म� या उनसे ठीक पूव�वत� अ�र �म म� अं�ेजी
वण�माला �ंखला के अनुसार �व��त �कया गया ह �।

UVW     

191.

अं�ेजी वण�माला �म के अनुसार अं�तम दो अ�र� के ��तीय मान� का अंतर (6)
ह �।

IRMT    

192.

�वक� 1) 

�वक� 2) 

�वक� 3) 

 Option  4) 

193.

�वक� 1) PQOR 

�वक� 2) FGEH 

�वक� 3) UVTX 

194.

पहला और �ूसरा अ�र ⇒ ��तीय मान� के बीच का अंतर (1) ह �। �ूसरा और
तीसरा अ�र ⇒ ��तीय मान� के बीच का अंतर (3) ह �।

इस�लए, KIO 

इस �कार, केवल KIO म� अ�र� के बीच ��तीय मान� का अंतर �भ� ह �।
 अतः सही उ�र 'KIO' ह �।
195.

पहला और �ूसरा अ�र → अं�ेजी वण�माला के अनुसार ��तीय मान� के बीच
अंतर (2) ह �। 
तीसरा और चौथा अ�र → अं�ेजी वण�माला के अनुसार �वपरीत अ�र ह �।

MKHG      

इस �कार, सभी �वक�� म� से केवल 'MKHG' अ� �वक�� के समान तक�  का
अनुसरण नह� करता ह �। 
196. �वक� 1 ꞉ 617 → अंक� का योग = 6 + 1 + 7 = 14; �वक� 2 ꞉ 446 →
अंक� का योग = 4 + 4 + 6 = 14
�वक� 3 ꞉ 256 → अंक� का योग = 2 + 5 + 6 = 13; �वक� 4 ꞉ 824 →
अंक� का योग = 8 + 2 + 4 = 14
197. सं�ा - [(सं�ा × 7) + 1]
1) 7 - 50 ⇒ 7 - [(7 × 7 + 1] ⇒ 7 - 50 (अनुसरण करता ह �।)
3) 5 - 32 ⇒ 5 - [(5 × 7 + 1] ⇒ 7 - 36 (अनुसरण नह� करता ह �।)
198. तक� ꞉ पहला पद × 4 = �ूसरा पद
�वक� 1) 3375 – 13500 ⇒ 3375 × 4 = 13500

�वक� 2) 2125 – 8600 ⇒ 2125 × 4 = 8500 ≠ 8600

हम द�ख सकते ह � �क '2125 - 8600' समान ��प का अनुसरण नह� करता ह �,
इस�लए यह �भ� ह �।
 

199. �वक� 1) 3846 – 4856 = -1010, �वक� 2) 4892 – 5902 = -1010

�वक� 3) 4328 – 5348 = -1020, �वक� 4) 3264 – 4274 = -1010

200. तक� ꞉ (पहली सं�ा)3 = �ूसरी सं�ा 
1) 11 – 1331 → (11)3 = 1331

3) 16 – 4086 → (16)3 ≠ 4086 → तक�  का अनुसरण नह� करता ह �।
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